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A magyar kézműipar küzdelme az életért
Irta: Dr. Domokos László

Amikor a magyar iparosság nehéz 
helyzetéről szó esik, mindannyiszor a legelső 
orvoslási módszer a hitelkérdés rendezésére 
irányul. Pedig az iparosságnak nem a hitel 
felemelése adja azt a támaszt, ami a jelenlegi 
súlyos válságból ki tudná vezetni. A hitel 
bizonyos mértékben olyan, mint a munka- 
nélküli segély, amely ha általánossá válik, az 
alacsonyabb intelligenciájú munkáselemet do- 
logtalanságra serkenti. Az iparosoknak kevés 
vigasztalást nyújt az, ha adósságaikat növel­
hetik.

Sokkal célszerűbbnek látszik munka- 
alkalmakat teremteni a dolgos magyar kéz 
számára, amely fütetlen és megkopott mű­
helyekben tétlenül vesztegelve nézi a maga és 
családja pusztulását. A munkaalkalmak 
teremtése természetesen nem lehet csupán 
jelszó, hanem komoly cselekedetnek kell 
lennie. Az üzemek tultengése okozta, hogy a 
magyar kézmüiparosság mostani nyomorúsá­
gos állapotára lesüllyedhetett. Nem lehet 
tagadni, hogy a legújabb időben ezt' a téren 
haladás mutatkozik. Számos állami és törvény- 
hatósági üzemet megszüntettek és általában 
haladásnak lehet tekinteni már azt a rendel­
kezést is, hogy a közintézmények mellett 
működő műhelyek csak a legszükségesebb 
javítási munkálatokat végezhetik. Hogy azon­
ban ezen a téren még igen sok a teendő, 
arra nézve elég hivatkozni a szabóiparosság­
nak az Országos Ruházati Intézet ellen foly­
tatott elkeseredett harcára. Ez az intézmény 
a szabóipari munkáknak körülbelül felét 
viszi el a kézmüvesiparosság elöl, pedig 
vannak még más nagy vállalkozások is, amelyek 
az egyes hatósági szervekkel közvetlen üzleti 
összeköttetésben állanak és az ORl-vel azonos 
tevékenység kapcsán ezer és ezer iparos 
kezéből veszi ki a szerszámot.

Ugyancsak példa gyanánt idézhetném 
a cipésziparosság helyzetét is. A kereskede­
lemügyi miniszter ur nagy jóindulattal igyek­
szik a kisiparosság tömörüléseinek munka- 
alkalmakat juttatni, de vájjon számottevő 
lehet-e az a kenyér, ami ilyen módon a kis­
embernek asztalára kerül, ha a közszálli- 
tásoknak körülbelül 60 százalékát állan­
dóan egy nagy újpesti gyár tudja a 
maga részére lekötni? Pedig a gyári üzem 
nem arra való, hogy a mindennapi élet szük­
ségleteit hivatalos árlejtések utján kielégitse. 
A gyári üzem természeténél fogva raktári 
termelésre van utalva, mivel hatalmas tőke 
áll a háta mögött és a termelt iparcikkek 
jóságával, versenyképességével kell rentábili- 
tását biztosítani. A világszerte ismert cseh 
Bata-gyár sohasem vetette magát közszálli- 
tásokra, hanem csupán arra törekedett, hogy 
készítményei kifogástalanul elsőrendüek és 
keresettek legyenek. Ezzel a szisztémával 
biztosította az áru kelendőségét. így is ve­
szélyeztette a kézmüvesiparosság kereseti 
lehetőségét, de ezt a tevékenységét sem ki­
fogásolni, sem korlátozni nem lehet, mert 
mindenkinek joga van a megadott üzleti 
lehetőségeken belül a maga polgári hasznát 
biztosítania ; ilyen joga nemcsak a munkának 
és a munkásnak, hanem a tőkének is elvitáz- 
hatatlanul fennáll.

Világos tehát, hogy ha a kormányzati 
tényezők a nyomorban sínylődő kézműves- 
iparosságon segíteni kívánnak, akkor nem

mellőzhetik el a mainál számosabb és 
jövedelmezőbb munkaalkalmak teremtésére 
irányuló törekvést. A kisiparosnak nem 
arra van szüksége, hogy terhei és adósságai 
növekedjenek, hanem arra, hogy régi terheitől 
szabadulhasson és becsületes, odaadó mun­
kával megkereshesse a mindennapi kenyerét. 
A magyar iparosság hatalmas tábora a meg­
bízható, régi tipusu szorgalmas kézművesek­
nek, akik szívesen fizetnek adót, ha van 
miből. De a mai iparost megbénítja az évek

óta felszaporodott közteher és főképpen a 
társadalombiztosításnak a mai időkhöz mérten 
tulmagas terhe. Ezért az iparosság arra kéri 
a kormányzatot, hogy ha a gazdarétegnek 
nyújtott fizetési könnyítésekhez hasonlóan 
adjon legalább ötévi részletfizetési ked­
vezményt a jobb sorsra érdemes magyar 
iparosságnak is. Bizonyos, hogy ez a jogos 
kívánság megértéssel fog találkozni és a 
kormány bölcs belátása lehetővé teszi, hogy 
a hazafias és a nemzeti érzésű magyar ipa­
rosság mostani kétségbeejtő helyzetéből 
átmentse a maga értékeit a nemzet feltáma­
dásának jobb jövőjébe.

Lelopták a kocsiról a subát - kerékpáron érték utói
a csendőrök a tolvajt

Lantos Sándor csongrádi tanyai gaz­
dálkodó gazdasági cselédje, Szabados József 
nemrégiben lajtos kocsin a város felé tartott. 
Útközben egy szembejövő gabonakocsival 
találkozott s a rajta ülőkkel összeszólalkozott. 
Alig haladt valamivel tovább, amikor két 
férfival találkozott, akik szintén a gabonás 
kocsihoz tartoztak. Közülük az egyik, Rétai 
Nagy József félegyházi lakos felugrott a í

a kocsira és a mit sem sejtő emberről le­
kapta a subáját és gyorsan továbbállott.

Szabados gyorsan a városba hajtott és 
a csendőrségen jelentést tett az esetről. Azon­
nal kerékpárra pattant két csendőr és üldö­
zőbe vette a tolvajt. Gátérnál sikerült is őt 
utolérni és a subát tőle elvenni. Az eljárás 
megindult.

Két algyői halász hősies küzdelme a zajló Tiszán 
az elszabadult tutajokkal

Az elmúlt hét végén telefonértesítés 
ment Szolnokról az algyői tiszai gátőrházhoz. 
Az értesítés szerint a szolnoki rakodó kikö­
tőből a jégzajlás eiszabaditott két tutajt. Csak 
későn vették észre a tutajok elszabadulását s 
közölték, hogy azok azóta már Algyö kör­
nyékén járhatnak. A szálfa szállítmány tulaj­
donosa, — mert ö telefonált — kérte, hogy 
állítsák meg a két tutajt lefelé úszásában, 
hogy ő azután gondoskodhasson visszaszál­
lításáról.

Késő éjszaka volt, mire a két tutaj a 
víztől sodortatva a zajló jégtáblák közt meg­
érkezett Algyő alá. A halászok, akik nappal 
még vállalkoztak volna rá, hogy megfogják 
az úszó szálfákat, már mind hazamentek, 
csupán két algyői ember: lile Péter és Orbán

Balázs várták a tutajokat, hogy megakadá­
lyozzák továbbuszásukat s elnyerjék a tulaj­
donos által kitűzött jutalomdijat. Rendkívül 
veszélyes volt a vízre menniük, mert a jég 
erősen zajlott. A két bátor ember azonban 
két könnyű csolnakon kézilámpással kiment 
a zajló, örvénylő jégtáblák közé. A meder 
közepén járt a két halász, mikor Orbán 
Balázs csónakja felborult. Közelben levő 
társa azonban egy pillanat alatt kimentette s 
ráadta saját nagykabátját, hogy meg ne hül­
jön a jeges fürdőtől.

Ilyen kaland után, nehéz munkával 
sikerült kifogni a két tutajt a zajló jégtáblák 
közül. A tulajdonos már el is küldte a jutalmat 
a két bátor halásznak: 50—50 pengőt kaptak.

Berugatták a kocsist - üresen érkezett meg a kocsi
Huszka Ferenc félegyházi lakos egy 

kocsi szalmát hozott és egy bukrosparti isme­
rősének ajándékozta. A Bukrosparton azután 
magyarosan megvendégelték és megfelelő 
mennyiségű itókával biztosították, visszame- 
net a hideg ellen. Úgy látszik azonban, hogy 
a mennyiség körül egy kis hiba volt, mert 
alig távozott el Huszka a bukrosi tanyáktól, 
a kocsin elnyomta a buzgóság és lefordult 
a bakról, miközben a lovak gyanútlanul

ballagtak Félegyháza fele.
Csak a Forgó-féle tanyánál vették 

észre a kocsis nélkül haladó kocsit, megál­
lították, majd — miután nem tudták, kinek a 
tulajdona — a csongrádi csendőrségre haj­
tották be. Rövidesen előkerült azonban akkorra 
már a kocsis is, akit a hideg fölébresztett 
és átvette tulajdonát — levonva az esemény­
ből a hasznos tanulságokat.

Adókönnyítés a városi Barossáénak
A pénzügyminisztériumban előre­

haladott tárgyalások folynak arra nézve, 
hogy ne csak a gazdák, hanem a többi 
társadalmi rétegek is kapjanak engedélyt 
adóhátralékuknak részletekben és kamat­
mentesen történő befizetésére. Budapesti

hírek szerint a városi lakosság adóhátralékai­
nak rendezése ügyében a karácsonyi szünet 
előtt okvetlenül megtörténik a döntés, még­
pedig előreláthatólag olyan formában, hogy 
az adóhátralékokat öt év alatt lehet majd 
kamatmentesen törleszteni.
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Kötelező lesz a tűzbiztosítás?
A belügyminisztériumban a Biztositó 

Intézetek Országos Szövetsége és az Orszá­
gos Tűzoltó Szövetség képviselői összeültek, 
hogy a tűzrendészettel és az azzal kapcsola­
tos biztosítási ügyekkel foglalkozó uj rende­
lettervezetet megtárgyalják.

Az uj rendelet 69 rendeletet helyez 
hatályon kivül és magában egyesíti minda­
zokat az intézkedéseket, amelyek Magyaror­
szágon a tűzrendészetet szabályozzák.

A BIOSz képviselőinek bevonása azért 
vált szükségessé, mert a Tüzolló Szövetség 
azt kéri, hogy a tüzkárbiztositási dijak 10 
százaléka ne csak Budapesten, hanem vidé­
ken is a tűzoltóság fejlesztésére furdittassék.

A Tűzoltó Szövetség a tűzkár biztosítás 
kötelezővétételét is kéri, de azt állami fel­
adatnak tartja. Amennyiben a biztosítást köte­
lezővé teszik, akkor természetesen azt, a 
kormány álláspontjának is megfelelően, csakis 
a jelenlegi biztosítótársaságok fogják le­
bonyolítani.

Ez a kérdés különben akkor válik idő­
szerűvé, amikor az 1934. év végén lejáró 
külföldi koncessziók meghosszabbításáról 
fognak tárgyalni.

Olvasson Csongrádi Újságot!
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Utolsó helyen végzett a CsAK 
az ős i futhallbajnoksághan

A délkerületi futball 1. osztályban be­
fejeződtek a futball mérkőzések és véget ért 
az őszi forduló. Az őszi bajnok a KEAC lett 
28 ponttal, miután valamennyi mérkőzését 
megnyerte. Második helyen a KAC áll 23 
ponttal, harmadik a SzÁK 18 ponttal, ne­
gyedik a MÁK 18 ponttal, de rosszabb gól­
aránnyal, ötödik az SzTE 16 ponttal, hatodik 
a KTK 15 ponttal, hetedik a Vásárhelyi 
Munkás 14 ponttal, nyolcadik az SzTK 14 
ponttal, de rosszabb gólaránnyal, kilencedik 
az MTK 13 ponttal, tizedik a Vasutas 10 
ponttal, tizenegyedik a Móraváros 10 ponttal, 
tizenkettedik az MTK 10 ponttal, tizenhar­
madik HTVE 9 ponttal, tizennegyedik az 
UTC 6 ponttal és az utolsó helyen a Csong­
rádi AK áll mindössze 6 ponttal.

Február 23-ig tart a téli pihenő és a 
következő vasárnap már újból kezdődnek a 
bajnoki mérkőzések, kezdetét veszi a tavaszi 
szezon, amely tart egész junius végéig.

^ ......... ....... ..
ESTI DAL.

Szép rózsaszínű hajnalon 
Túl éjen s édes álmokon 
Mosolygó fényes napsugár 
Szerelmesen lelkünkre száll.

S a forró nap, a nyári nap 
Lelkűnkben gyújtó lángra kap 
S szívünkben déli nap hevén 
Otthont talál az égi fény.

Sejtelmes őszi alkonyat 
Felénk hajt édes hangokat,
S amint csendben leszáll az est, 
Ajkunk buzgó imába kezd.

A kis harang a légen át 
Ringatja hivó szent szavát:
Hogy üdvözöljük Máriát,
Az égi édes jó Anyát.

A VE MÁRIA !
Oh, üdvözlégy Szűz Mária!

Te jóságos égi Anya!
Malaszttal teljes szép Virág 
Gyönyörűséges nézni Rád.

Jó Istenünk, Atyánk veled, 
Áldott is drága szent neved, 
Áldott az Asszonyok között,
Mert Jézus Hozzád költözött.

És áldott véled az Ige,
Az ég s föld legszentebbike,
S áldott legyen a szent Gyümölcs, 
Kiben megújhodott a föld !

Sebök János

M.r. > , .. .

Őslakosok-e az oíáhok 
Erdélyben ?

Az oláhok történészei, köztük még 
néhai Moldovány Gergely, a kolozsvári 
Ferencz József tud. egyetem volt tanára is 
azt vitatta 1894-ben, Nagybecskereken meg­
jelent Románság c. 2 kötetes munkájában, 
hogy az oláhok őshazája Erdély, mert őseiket 
Traján római császár zsoldosainak a dákok­
kal való összeolvadásában keresendők. Ez 
szerint az oláh nemzet latin és turáni nép­
keveredés folytán jött létre. Sajnos, a ma­
gyar történelmi kutatás keveset foglalkozott 
a tőlünk keletre és délre lakó népek történeti 
kialakulásával. Inkább a tőlünk nyugatra 
lakó népek történelmi kialakulásának kér­
dése foglalkoztatta. Történetíróink közül Poor 
Antal tartozik azok közé, kik röviden foglal­
koznak az oláh nemzet megszületésével. Poor 
Antal Szilágyi Sándor szerkesztésében meg­
jelent 10 kötetes Magyar Nemzet Története 
III. kötetének első részét, az Anjouk korát 
irta meg. Többi adatainkat is részben a 
Szilágyi-féle 10 kötetes történelemből, rész­
ben Moldovány Gergely fönti munkájából és 
a Magyar Kultúra közelmúlt évszámaiból 
vesszük :

1. Szerbek és oláhok.
Az oláhok a Balkán félszigeten a XIV. 

század első felében még igen alárendelt 
helyzetben voltak. A szerb okiratokban csak­
úgy, mint Dusán (a szerbek Nagy jelzővel 
tisztelik) cár szerbtörvénykönyvében az oláhok 
mint juhászok, a főldmivelő szerbnél sokkal 
alább való néposztály fordulnak elő. Róbert 
Károly királyunk is fejedelmüket Ivanko

iJ^bflQocIí jp, 
fpctcelían
3» mindig magán viseli 

—- a gyártó védjegyét.

A S PIRIN-tofctelíáfeon
is ven valódi 
sági védjegy:, 
ez ismén |
Bayer-kérészi.

Meghűlés első jeleinél és fájdal­
maknál ASPIRIN-TABLETTÁK

Gyógyszertárban kaphatói

ASPIRIN

BA

Hirdessen a Csongrádi Újságban!

JELENTKEZZENEK
azonnal azon nők, férfiak, esetleg csalá­
dok, akik lakóhelyeiken állandó termé­
szetű összeirási, elárusítói, vagy ellenőri 
munkálatokat, — megfelelő havi fizetés 
ellenében, — vállalni akarnak Ajánlathoz, | 
nyomtatott útbaigazításokért, kettő darab 

I S* kettő filléres bélyeg küldendő be. Szeged, 
---------------főpostafiók 155___________ «w

HÍREK
— HivaialvizsgáEríí a városhá­

zán. Csergő Károly dr. alispán, Dickmann 
Ferenc számvevőségi főtanácsos és Kovács 
Ödön dr. aljegyző hétfőn a városházán hiva­
talvizsgálatot tartottak.

- Gyertyás körmenet a Piroska- 
városban. A szent missiók alkalmából ma 
délután az 5 órai szentbeszéd után gyertyás 
körmenet lesz a Piroskavárosban. A menet 
a Szőlőhegyi-utcán halad végig. Pénteken 
missiókereszt-avatás lesz a piroskavárosi 
templomban.

— A jövő pénteken városi köz­
gyűlés. Ebben az évben utoljára hívja össze 
Piroska János dr. polgármester a városi 
közgyűlést, amely több nagyobb jelentőségű 
kérdésben fog határozni. A közgyűlés való­
színűleg december 29-én lesz megtartva.

A református szegény gyere­
kek segítésére a december 24 re hirdetett 
karácsonyfaünnepély csütörtökön, dec. 21-én 
délután 5 órakor tartatik meg. Minden jó­
tékony adományt csütörtök délután 3 órára 
kéri az egyház a polgári leányiskola rajz­
termébe bevinni.

— Vakuiya Mária érettségizett —- 
gyorsirástanitásra is képesített — tanítónő 
gimnazisták, képzősök, poigáristák, elemisták 
tanítását bármely tantárgyból — algebrából, 
latinból, franciából, németből is — elvállalja. 
Jókai Mór-utca 16 sz.

Bazarabát, a havaselvi (havasalföldi) vajdát 
szintén csak juhai pásztorának emliti. Nem 
felötlő tehát, csak jellemző, hogy Dusán cár, 
aki hatalma tetőpontján büszkén vallotta 
magát a szerbek, görögök, bolgárok és albá­
nok cárjának, az oláhokat nem tartotia érde­
mesnek népei közé sorozni. Sőt eltiltotta 
népeit, hogy az oláhokkal összeházasodjanak, 
tisztviselőit pedig attól, hogy az oláhoktól 
adót szedjenek és a katonák közé bevegyék, 
nehogy e elmen polgárjogot követelhessenek.

A Balkán félszigeten, tehát nem Erdély­
ben, nem is Havasalföldön, Moldva, vagy 
Beszarábiában élt (a Regát-oláhország) az 
az oláh cigányokra emlékeztető kóborló nép, 
amelyet, mint a szerbek és Dusán cár tör­
vényei bizonyítják, az állatnál többnek, de 
az embernél kevesebbnek tartottak, akik az 
elődei voltak, akik most románnak, római 
ivadéknak nevezik magukat. Csongrádon az 
Attila-utcában lakik egy pár oláhcigány 
család, akik most is „rumának“ nevezik 
magukat. Ha a magyar és nyugateurópai 
történet irás komolyan foglalkoznék az oláh 
történelem kikutatásával, valószínűleg a rumá- 
nok elődeiben találná meg az oláhok elődeit.
2. A magyar liberalizmus ember­

jogokhoz juttatja az oláhokat
Hogy a magyar nemzet szabadelvűén 

kezelte az idegeneket, nemsokat törődve a 
magyar faji érdekekkel, másutt is, de az 
alábbiakban szomorúan tapasztaljuk.

A Szí. Gellért legenda szerint is Havas­
alföld (Oláhország) már Szt. István birodal­
mához tartozott. Ä Csanád vezér által legyő­
zött Achtum birodalma a Köröstől az erdőn 
túli részig Bodonyig (Widdin a mai Bulgária

északi része) tartott és Szörényig terjedt. 
Szt. István vezére Csanád legyőzvén Achtu- 
mot, az egész birodalmát Szt. István koroná­
jához csatolta, Szt. Gellért püspöksége e terü­
letre terjedt ki.

A tatárjárás után 1247-ben IV. Béla 
királyunk a Szörényi bánság egész területét 
az Ölt folyóig a keresztes vitézeknek adta, 
hogy a dunai és oltmenti magyar határnak 
védelmét biztosítsa. A király utóbb kibővité 
az adományát és Rembaldnak, a keresztesek 
nagymesterének adta egész Kunországot, az 
Olt partján túl, az erdélyi havasokig. Havas­
elvén a XIII. század közepén nyoma sincs 
a magyar királyi hatalomtól független állami 
alakulásnak. Szörényben IV. Béla király 
püspökséget is létesített. 1246-ból ismerjük 
Gergelyt, az első Szörényi püspököt.

Mikor Rembald a keresztes lovagok 
nagymestere és a keresztes vitézek adomány­
képen kapták az Orsovától keletre és észak­
keletre terjedő területet, a Kárpátok és a 
Fekete tenger között, ott a lakosság zöme 
magyar, besenyő, uz, bolgár és kun volt, 
habár gyér népességben is. Turániak, tehát 
a magyarral rokonnépek. A keresztes lova­
gok és Rembald, a nagymesterük kezdte 
meg a Balkán félszigetről a törvényen kivüli 
oláhok betelepítését, mint pásztorokét. Arról 
azonban senki sem gondoskodott, hogy az 
őslakosság és a beköltözők közötti házaso­
dási megakadályozza. E házasodás révén a 
turáni elem korcsosodott, az oláhság neme­
sedett. A nemesebb faj a keveredés folytán 
satnyult, az utódok az alsóbb rangnak faji 
tulajdonságait vették fel.

Az oláhok e vér-nemesülésnek köszön­
hették, hogy Lythen nevű vajdájuk alatt, már

Csongrádi piaci árak.
1933. december 19.

Tiszta búza* l mm. 6.80 P
Rozs* 1 3.40 „
Árpa 1 5.30 „
Zab 1 5.80 „
Köles 1 5.- „
Bab I 9.- „
Kukorica 1 5.50 „
Csöv. kukor. 1 4.50 u

Félbarna kenyér kgr. —.20 P
Rozskenyér -.18 „
Nullásliszt -.30 „
Főzőliszt -.27 „
Kenyérliszt n -.24 „
Rozsliszt -.20 „
Hízott lúd 0.80 „
Hízott kacsa 0.70 „
Tyuk n 0.70 „
Csirke „ 0.60-65 „
Pulyka kgr. 0.60--0.70 „
Tojás darabja 0.08 „
Marhahús 0.90 „
Juhhus 1.- „
Sertéshús r 1.20 „
Olvasztott zsir 1.40 „
Háj 1.30 „
Szalonna „ 1.20 „

Mindössze 55.623
tuladósodott gazda
van az országban
A LEBOSz kölcsönöket 

nem számítva, az országban 
mintegy 330.000 gazdának 
van a hitelintézetekkel szem­
ben bekebelezett tartozása, 
amelynek összege 1054 mil­
lió P. Ez összes tartozásaik­
nak nem egészen három­
negyedrésze. Ezek között a 
gazdák között 55,623 van 
olyan, akiknél a hitelintézeti 
adósságok összege megha­
ladja a birtok kát. tiszta 
jövedelmének negyvensze­
resét. A gazdavédelmi ren­
delet tudvalévőén ebben 
állapítja meg az eladósodott­
ságnak azt a mértékét, amely­
nek bekövetkezte esetén a 
védelmet a birtok számára 
kérni lehet. Ez a kereken 
55.000 gazda (az adósgazdák 
16.9 százaléka) tartozik 403 
millióval, vagyis a bekebe­
lezett terhek 32.2 százalé­
kával.

A negyvenszeresnél na­
gyobb megterhelés fokozatai 
szerint az adós gazdák száma 
igy alakul: a kát. tisztajövede­
lem legalább ötvenszeresének 
megfelelő adóssága minden 
nyolcadik gazdának, hatvan­
szorosnak megfelelő minden 
tizediknek, hetvenszeresnek 
megfelelő minden tizenhar­
madiknak van.

Összesen nem egészen 
húszezer gazda van az or­
szágban, akinek adósságai 
meghaladják a kát. tiszta­
jövedelem nyolcvanszorosát. 
Ez az adós gazdák 12.6 
százaléka.

Birtokcsoportok szerint a 
legjobban eladósodottak az 
1 holdnál kisebb törpebirto- 
kocskák, amelyeknél az adós­
ságok az adós gazdák fele­
részénél meghaladják a 
negyvenszeres mértékét és 
28 százaléknál meghaladják 
a nyolcvanszorost is.

M -
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ádi piaci árak.
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Kérje - kapja
alkalmi vételit fotógépek 

jegyzékét 
és téli árjegyzékét

H-A-F-A
Hatschek és Farkas

Budapest,
és rádiószaküzlet

8. :: VI., Andrássy-ut 31. 
kóczi-ut 80.

— A Nemzeti Egység községi 
j képviiKelőtestületígyőzelmei. A megye 
! bel' Szegváron és Tápén kedden titkos sza- 
1 vazással megejtett községi képviselőtestületi 

választás alkalmával a Nemzeti Egység 
Pártja teljes győzelmet aratott. Az ország 
különböző részeiről hasonló jelentések érkez­
nek s ez élénken bizonyítja a Nemzeti Egy­
ség mozgalmának országos nagy sikerét.

Kivágták az utszéli eper­
fákat. A félegyházi országúton a napokban 
Lantos F. és Lantos J. két eperfát kivágtak. 
A csendőrség a nyomozás során tegnap 
tanyájukon megtalálta a kivágott fatörzseket, 
amelyeket a városházára szállíttatott, a tette­
sek ellen pedig az eljárást megindította.

— Megváltozik a nagyadó hul­
lámhosszúsága. Egy legutóbb lefolyt 
rádióvilágkonferencia uj elosztást rendelt el 
rádió hullámvilágban. Ennek következtében 
január hóban megváltozik a nagyadó hullám­
hosszúsága is. Szerencsénkre nem szükséges 
nagyobb elhangolás, mert az uj hullámhossz 
közelesik a régihez. A kevésbbé szelektív 
készülékek tulajdonosai pedig örömmel vár­
hatják, mert az uj helyzetben a bécsi állomás 
nem esik olyan közel a budapesti állomáshoz, 
igy nagyobb szelektivitásra van kilátás.

— Meghosszabbították a gyám- 
pénztári kölcsönt. A vármegyei kisgyti- 
lés a város által fölvett 10.000 pengős gyám­
pénztári kölcsönt 1934. év december 31-ig 
meghosszabbította.

- Mesekönyvek, ifjúsági könyv- 
újdonságok megérkeztek a Szilber-könyv- 
kereskedésbe és karácsonyra jelentősen le­
szállított áron kerülnek árusításra.

föl mertek lázadni Kun László királyunk ellen. 
De Kun Lászlónak ellenük küzdött magyar 
serege, az oláhokat megverte. Lythent meg­
ölték, Barbat nevű testvérét elfogták és a 
magyar uraságot helyreállították. Havaselvén 
a magyar király vajdái, Szörényben a magyar 
király bánjai kormányoztak.

1324-ig mindig magyar bánt találunk 
Szörényben. Ekkor azonban a magyar király 
havaselvi vajdája Thokomér fia, Bazarába 
Ivankó vajdaságát kiterjesztette Szörény vár­
megyére is, amennyiben Szörény várát elfog­
lalta: Mert az utolsó Árpád, HL Endre király 
halála után beálló trónöröklési zavarok és az 
oligarchák elhatalmasodása, szabad teret 
nyújtottak az oláh telepesek szervezkedésének.

Szécsényi Tamás erdélyi vajda és 
Szécsi Dénes előbb Szörényi bán, majd 
Róbert Károly királyunk étekfogu mestere 
nem szűntek figyelmeztetni a királyt, hogy 
kergesse ki Szörény várából Bazarábát.

Róbert károly királyunk 1330-ban aratás 
utánra összegyűjtötte hadait Temesvárra. 
Innen Indult Szörény várának elfoglalására. 
Szörény várát elfoglalta és bánul beleültette 
Szécsi Dénesi.

Szörény várának elfoglalásakor Baza­
rába Ivánkó követet küldött Róbert Károlyhoz. 
A követ Róbert Károlynak 7000 márka 
ezüstöt, a köteles adót és fiának egyikét 
kezesül ajánlotta fel.

Róbert Károly azonban azt feleié a 
követnek, hogy „Bazarábát, mint juhainak 
bojtárját, szakállánál fogva rángatja elő 
odújából.“ Ekkor azonban egy Danes nevű 
főur, Zólyom és Liptó ispánja, ezeket mondá 
a királynak: „Uram, nagy alázattal és tiszte-

fotó- optikai- 
IV., Károly-körul 2 

VII., Rá

— A magyar városok küldött­
sége a pénzügyminiszternél. A ma­
gyar városok országos kongresszusának kül­
döttségét a napokban fogadta Imrédy Béla 
pénzügyminiszter, hogy meghallgassa azok­
nak a bajoknak és sérelmeknek felsorolását, 
amelyek a városok háztartásának egyensúly­
ban tartását akadályozzák. A küldöttség 
emlékiratot nyújtott át a pénzügyminiszternek, 
amelyben azt kérték tőle, hogy a városok 
adósságait a gazdaadósságokhoz hasonlóan 

I rendezze s őket a gazdának adott kedvez­
ményekben részesítse.

— Rendelet a szilveszteri zár­
óráról A hivatalos lap közli a belügymi­
niszter körrendeletét a szilveszteri záróra 
megállapításáról. A körrendelet szerint 1933 
december 31-én az ország egész területén 
mindennemű nyilvános étkező- és szórakozó­
helyiség nyitvatartását, továbbá hangverseny, 
előadás és táncmulatság, valamint a tánc­
iskolákban szokásos össztáncok tartását ki- 

' vátelesen reggel hat óráig engedélyezte.
I A nyilvános helyiségekben szokásos zenélés 
j kivételével bármilyen mutatványhoz, vagy 
I előadáshoz rendőrhatósági engedély szüksé- 
j ges, a rendelkezések sem az előadások és 

mutatványok, sem a rendőrhatósági engedély 
! alá nem eső zenélés tekintetében nem érintik 
j a zenemüvek szinpadonkivüli nyilvános elő­

adási jogának szabályozása tárgyában kiadott 
j rendeletben foglaltakat, 
i — Ültessünk több dióié t. Dió- 

Dióból országunknak nincs elég termése, 
túltermelésre messze jövőben nincs kilátásunk. 
Talajban nem válogatós, a nyirkos talajtól 
kezdve a domboldalak szárazabb földjében 
is megél és terem. Termése jól kezelhető, 

j hosszú ideig biztosan raktározható és köny- 
j nyen értékesíthető. Igaz, hogy a néhány 

évvel ezelőtti rendkívüli tél sok diófát tett
tönkre, reméljük azonban, hogy hasonlóhoz 

! az idén nem lesz szerencsénk.

íIüráníaI
HANGOS MOZI

I ®............................................. á
1 csütörtökön, 21-én Va 7 és 7a 9 órakor

FOX HANGOS VILÁGHIRADÓ
j Az ezred büszkesége

Katonai vígjáték 10 felvonásban.

] lettudással beszél ez a Bazarába; inéltóz- 
\ tassék őt válaszadó leveledben királyi ke- 
I gyelemről és szcretetről biztosítani.“

A magyar király kegyelmébe fogadta 
Bazarábát. Ez hittel ígérte, hogy hűségben 
marad hozzá, kalauzokat adott, kik a királyt 
és seregét a legrövidebb utón elvezessék 
Erdélybe. Ha a hosszú utat akarják válasz­
tani, a próbált utón tértek volna vissza, 
amelyen jövének. De Róbert Károly megbí­
zott Bazarába esküdözéseiben. Az oláh kala­
uzok Róbert Károlyt és seregét sziklaszorosba 
vezették. Itt sem védekezni, sem támadni 
nem tudtak. A király is csak úgy tudta meg­
menteni életét, hogy Szécsi Dénessel pajzsot 
és lovat cserélt. A sziklafalról az oláhok 
nyíl és kőzáporral árasztották el a magyar 
sereget. Ha bécsi képes krónika egykorú 
képét figyelemmel nézzük, szembe ötlik, 
hogy a Róbert Károlyt és seregét nyilazó és 
kővel dobáló oláhok viselete mennyire azo­
nos az akkori kun népviselettel. Nem a 
kucór oláh, hanem a turáni vér, amely a 
ruházatban is nyilvánul, dolgozott Bazarába 
Ivánkóban és népében.

A tőrbe csalt magyar seregnek mészár­
lása 1330 november 9-től, november 12-éig, 
péntektől hétfőig tartott.

Oláhországnak ez a három, illetve 4 
nap volt a születésnapja. Ekkor ébredt föl 
bennük a nemzeti öntudat, — mint bennünk 
Etelközben Árpádnak fejedelemmé való vá­
lasztásakor, a vérszerződés megkötése alkal­
mával. — A kóborló oláh pásztorokból ekkor 
alakult nemzet. Keve

(Folyt, köv.)
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Eles szelektivitás, 
tökéletes vétel 
es kristálytiszta 
hangsziriezés.

TELEFONGYÁR T.-T.

— Ötéves adófizetési kedvez­
ményt kapnak a kereskedők és 
iparosok. Ä pénzügyminisztériumban előre­
haladott tárgyalások folynak az adózás köny- 
nyiíéséről. Az a vélemény alakult ki, hogy 
az önhibájukon kívül bajbakerült, nagy adó­
hátralékokkal küzdő iparosoknak és keres­
kedőknek is meg kell adni az adófizetési 
kedvezményt, de mig a gazdák általános, 
tízéves adófizetési kedvezményt kapnak, addig 
az iparosokat, kereskedőket egyénileg bírálják 
el és a moratórium öt éves lesz. Valószínűleg 
kiterjed a kedvezmény az OTI és MABi 
tartozásokra is. A rendelet a tervek szerint 
január 1-én lépne életbe.

— 115 pengő 46 fillér közteher 
esik egy személyre. A pénzügyminiszter 
a képviselőház elé kimutatást terjesztett az 
1932. évi adózás eredményéről. A múlt évben 
összesen 1013 millió pengő közterhet fizetett 
az ország lakossága. Az előző évhez képest 
53 millióval kevesebb volt az adóbevétel. 
A közterhekből egy lakosra 1932-ben 115.46, 
1931-ben 122.16 pengő esett. Emelkedés volt 
a házadónál, a vagyonadónál és az alkalma­
zottak különadójánál, mig a többi egyenes 
adóban visszaesés mutatkozik. A közvetett 
adók mind emelkedtek, legnagyobb mértékben 
a forgalmi a jó. A dohányjövedék bevétele 
csökkent. A kimutatás szerint két adófizetőnek 
volt egymillió pengőn felüli jövedelme. Az 
adóhátralékosok között a legtöbb a ház- 
tulajdonos.

— Kedvező jelentés az állat­
egészségügyi helyzetről. A vármegye 
területén nyilvántartott ragadós állati beteg­
ségekről most kiadott kimutatás sokkal ked­
vezőbb, mint a két héttel ezelőtti volt. Decem­
ber első két hetében a következő ragadós 
állati betegségek voltak a megye területén: 
lépfene Sövényházán 1 majorban (uj), Derek- 
egyházán 1 tanyában (uj); rühösség Szen­
tesen 1 tanyában (juh); sertéspestis Fábián- 
sebestyénben 2 tanyában, Sándorfalván 6 
udvarban, 2 tanyában, Csongrádon 2 tanyá­
ban, 1 udvarban. Szentesen 1 tanyában, 1 
udvarban; baromfikolera Kiskundorozsmán 1 
majorban, 5 tanyában (ebből uj 2 tanya), 
Csongrádon 2 udvarban.

Princesz fűzők, félftizők, ha­
risnyatartók és gyógyíüzők, vala­
mint melltartók Csongrádon csak

Fleischmann Kálmánná
fűző szalonjában, Uri-utca 13

készülnek.
Javításokat és átalakításokat is vállal.
Női finom fehérnemüek szintén 

mérték után
Nagy választék anyagokban III
Jutányos árak! Jutányos árak!
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Építkezési anyagok legjobb beszerzési forrása
Az építkezni szándékozó közönséget értesítjük, hogy gyártele­
pünkön falitégla, járda-tégla, 20/2o-as, 30/3o-as és 6 sarkú
padozat-tégla, kémény- és oszlop-tégla, sima- 
és idom nyersfalazat-tégla, kut-tégla, kemence­
tégla, továbbá hornyolt és hódfarkú tetőcserép
bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári áron kapható. 
Mielőtt szükségletét beszerezné, győződjön meg személyesen 
gyártmányaink igen jó minőségéről, azok méreteiről és árainkról.

Telefon: 43. Mátray Építőanyaggyár Csongrádj
— Készül a rendelet a védett 

birtokok felügyeletéről. A gabona­
tartozásokról szóló rendelet értelmében a 
védett birtokok közfelügyelet alá kerülnek. 
Különleges esetben hitelezői felügyelet is 
kérhető. Az alaprendelet e felügyelet kérdé­
sét csak általánosságban határozta meg, a 
részletes szabályozás külön rendeletre vár. 
Értesülésünk szerint ez a külön rendelet a 
közel jövőben jelenik meg és részletesen fog 
intézkedni egyrészt a hitelezői, másrészt 
pedig a házfelügyeleti kérdésről. Beavatott 
forrásból nyert információnk szerint a köz­
felügyelet gyakorlására az uj rendelet a te­
lekkönyvi hatóságok mellé vegyes bizottságot 
szervez, amelynek tagjai paritásos alapon 
a mezőgazdasági, a hitelintézeti érdekeltsé­
gek és a jogi testületek köréből kerülnek ki. 
É vegyes bizottság hatásköre a legközelebb 
nyilvánosságra kerülő kormányrendelet szerint 
a védett birtokok feletti általános felügyelet 
gyakorlása és a magánegyességi eljárások 
előkészítése lesz, valamint közreműködés a 
hitelezői felügyelet alatt álló birtokok ellenőr­
zésében.
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BUDAPESTI
RÁDIÓMŰSOR

Dec. 21. csütörtök.
6.45 Torna. Utána : Odeon—Parlophon 

grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. Köz­
ben : His Master’s Voice grammofonlemezek. 
12.05 Bardócz Margit hegedül, Lakner Ilonka 
énekel, zongorán kiséri Polgár Tibor. — 
1.30 1. honvédgyalogezred zenekara. — 3 
Testnevelési tanfolyam testnevelők részére. 
4 Sz. Szabó Mária előadása. — 5 A m. kir. 
földmivelésügyi minisztérium rádióelőadás­

sorozata. — 5.30 Zenekari hangverseny. — 
6.30 Angol nyelvoktatás. — 7 Diósy Edit 
énekel, zongorán kiséri Polgár Tibor. —
7.40 Márai Sándor elbeszélése. — 8.10 A 
Magyarországi Munkásdalegyletek Szövetsé­
gének hangversenye. — 9 Hírek, ügetőver­
senyeredmények. — 9.15 Kis színpad. — 
10.05 Időjárásjelentés. — 10.10 Veres Lajos 
és cigányzenekara az Ostende kávéházból 
Kalmár Pál énekszámaival. — 11 Mohácsi 
Jenő dr. felolvasása. Utána: Guttenberg 
György jazz-zenekara az Ostende-kávéház­
ból, Kalmár Pál énekszámaival.

Dec. 22. péntek.
6.45 Torna. Utána : Kristály grammo­

fonlemezek. — 10 Felolvasás. Közben : His 
Master’s Voice grammofonlemezek. — 12.05 
Kristály grammofonlemezek. — 1.30 Sovánka 
György és cigányzenekara. — 3 Testneve­
lési előadás, testnevelők részére. — 3.30 A 
rádió diákfélórája. — 4 Tokaji György elbe­
szélése. — 5 Braun Wimmer Viktor elő­
adása. — 5.30 M. Lévay Ilonka énekel, 
zongorán kiséri Polgár Tibor. — 6.10 Gyors- 
irótanfolyam. — 6.40 Somogyi szalonzene- 
kar az Auguszt cukrászdából. — 7.40 A 
rádió külügyi negyedórája — 8 Győry Pál 
dr. énekel, zongorán kiséri Polgár Tibor.
8.40 Párbeszéd P. Anghern Tivadar és 
Massány Ernő dr. között. — 9.15 Hírek.
9.35 Budapesti Hangverseny Zenekar. — 
10.50 Aradi Farkas Sándor és cigányzene- 
kara a Bodó-kávéházból.

Dec. 23. szombat.
6.45 Torna. Utána: Pulydor—Bruns- | 

wick grammofonlemezek. — 10 Felolvasás. 
Közben : His Master’s Voice grammofonle­
mezek. — 12.05 Eugen Stepat balalajka 
zenekara. — 1.30 Országos Postászenekar.
4 Harsányi Gizi előadása. — 5 Kilián Zol­
tán előadása. — 5.30 A Magyar Kanári­
tenyésztők Egyesületének előadása. — 6 
Bertha István szalonzenekara. — 7 Rádió­
amatőrposta. — 7.20 Pertis Pali és cigány- 
zenekara. — 8.15 Hírek. — 8.30 Három 
egyfelvonásos. — 10.30 Időjárásjelentés. — 
1Ö.35 His Master’s Voice grammofonlemezek.

ÍTIini eg\? évtized óta minden évben, ug\? 
az idén is ingyen kapja meg újévkor 
a Csongrádi Újság minden előfizetője a

»CsongrádíJJíság« kalendáriumát
fl most belépő uj előfizető, aki 1.50 P-ért 
negyedévre előfizet a Csongrádi Újságra, 
újévig ingyen kapja <i lapot
és az 1934. évi nagx? képes naptárunkat.
Előfizetőknek havonta ingyen apróhirdetés! Havi előfizetési d$j50 fillér! j

1933. december 21.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Sziiber könyvkereskedes.

Sertésvágást házaknál vállalok legolcsóbban.
Gulyás János hentes Károly-köz 11. sz. 

Deákné. 3-3

Justli Gyula-utca 54. számú ház külső fele 
olcsón eladó. Értekezés ugyanott. xl5

Garantált fajtiszta szőlővesszők:
Szőlőskertek királynéja, Mathiász 

Jánosné emléke, Erzsébet királyné, Thallóczy 
Lajos, Bernáth János, fehér és piros csaba 
gyöngye jutányos áron kapható. Cim a 
kiadóban. xl3

öl törek, 4 öl árpaszalma eladó. Értekez­
ni lehet Deák Ferenc-utca 8. sz. alatt.

hold tanyásbirtok eladó, 3000 P-vel 
V átvehető. Bővebbet Pintérnél. x34

Sinkó Annának egy öreg hold Mámai-rétje 
haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet 

Csurgóparti tanyáján. 3 2

Kisfiastehén eladó Vasut-utca 16 szám 
alatt. 3-2

22 *10*c* Pr'0ia r^> jó tanyaépületekkel
eladó. Pintér. x34

Trágya eladó. Jégverem kiadó. Gőzhajó­
utca 6. szám. 2-1

Pianio (Förster) keveset használt jutányosán 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Szent György-utca 9. számú ház eladó, 
esetleg földért elcserélendő. Értekezés 

ugyanott. x74

Fél hold szőlő r tanyásépülettel jutányos 
áron eladó. Értekezés Munkácsi Mihály 

utca 4. szám. x91

7© hold r é t, tanyaépületekkel 
Pintér Árpád-utca 11.

eladó.
x34

2© hold föld, homokos szántó, tanyaépü­
letekkel eladó. Cim a kiadóban. x37

Sugár-utca 4. számú ház felerésze eladó. 
Értekezés Sugár-utca 35. 3-3

A város közelében 3—6—7—10—15—18 
holdas tanyás birtokok eladók. Pintér. x34

Lószerszám javítást mindenkor legolcsób­
ban vállal Sineger Antal szíjgyártó 

mester Zsinór-utca 5. 2-1

2 kocsi répa eladó, vagy szalmáért is el­
cserélhető, Bercsényi-utca 7. sz. 2-1

Földeket, házakat, bérleteket a legelőnyösebb 
feltételek mellett, részletfizetésre is, 

mindenkor irodám utján vehetők. Pintér János 
ingatlan adás-vételi iroda Csongrád, Árpád­
utca 11. szám. x34

Egy alig használt morzsolót keresek meg­
vételre. Hunyadi-tér 10. sz. 3-4

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő ésr másfél­
hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés 

a helyszínen Urbán-ut 1313. xl28

holdas birtok jó tanyaépületekkel ked- 
vv vező fizetési feltételek mellett eladó, 
10.000 pengővel átvehető. Érdeklődni lehet 
Árpád-utca 11. x82

y©-8© kilós hízott sertést keresek 
megvételre. Cim a kiadóban.

Felelős szerkesztő : Felelős kiadó :

Bartoss Károly. Szilbor J. Antal.

Nyomatúit t laptulajdoriu - Szill"-r I. Ant.il könyvnyomd;
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